

急診部

• 學經歷 • 國立陽明醫學院醫學士
 高雄醫學大學公衛所公衛碩士
 國立陽明大學公衛所博士
 國立陽明大學部定助理教授
 臺北榮總臨床毒物科進修醫師
 美國加州大學臨床毒物科研究員
 高雄榮總醫訊毒物專欄撰稿作者
 高雄榮總內科部腎臟科主治醫師
 高雄榮總急診部主治醫師

• 專長 • 臨床中毒諮詢 | 腎臟病診療 | 急診診療 |
 公共衛生研究 | 流行病學研究 |



主治醫師 洪堯民



有毒植物不要採

曼陀羅葉有毒！不要摘～
 整株有毒，誤食會影響神經系統

不明野菜？ 曼陀羅葉中毒

山區野菜葉子勿亂摘!! 以確保健康!

高雄曾經有民眾是在晚上6點一起吃過野菜晚餐後，約一小時後開始頭暈，心悸，視力模糊，之後開始產生焦躁不安、語無倫次、意識混亂狀態，其中四位剛進急診時，已經意識混亂、直入急救室治療，另一位意識較清楚的家人一開始只有頭暈，心悸，是由她提供誤食的野菜葉子給醫護人員參考；本院急診醫護團隊馬上給予緊急治療，經由詳細檢查檢驗~判斷疑似曼陀羅葉引起的神經毒性，醫學上稱為"抗乙醯膽鹼中毒"。

這5位患者經檢查後，都有瞳孔放大，心跳血壓不穩，意識混亂與小便滯留膀胱現象，經過積極搶救與使用解毒劑，都完全恢復出院。經過病史詢問，原來他們要包「阿拜」，一種原住民的美食小米粽子，這種小米粽子很特別，可以連外面包裹的甲酸漿葉子一起吃進去，很美味！因此他們一家人去六龜採葉子……卻摘錯葉子了～誤摘到含有

神經毒素的曼陀羅葉～

其實曼陀羅屬植物是山區常見植物，外型似喇叭花，其中全株根莖葉花都有毒，所含毒性物質與阿托品類似，是作用在人體的副交感神經系統，一旦中毒，輕則頭暈，口乾，視力模糊，心悸，血壓上升，發燒，皮膚發乾，尿不出來～嚴重時可能導致急性神經顛妄狀態，造成意識混亂，昏迷，心律不整等危急狀態～

建議民眾如果不確定，千萬不要摘來路不明野菜食用，以確保健康！

若出現身體不適症狀，應儘速就醫並保留吃剩的檢體，以利正確診斷與治療～

另外也要注意曼陀羅花也有毒，有些坊間偏方指出，曼陀羅的花經熬煮飲用後，可治療咳嗽及氣喘；早在明朝李時珍所著的《本草綱目》就曾經記載，若將曼陀羅花釀成酒來喝，會使喝的人產生不自主動作、步伐不穩而類似在跳舞一般，其實這就是神經毒性的表現。